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Дорогі друзі, колеги, сестри і брати!
Перед вами черговий випуск електронного 

журналу, що кожні два місяці випускається Те-
ософським товариством в Україні. Його назва 
свідчить про те, що ми розуміємо головною 
задачею всіх тих, хто прийняв до свого серця 
величні ідеї Теософії, нести Світло знання, ро-
зуміння, осягнення у цей світ і перетворювати 
це Світло у дії. 

Цей осінній, жовтневий випуск засвідчує, 
що наша робота продовжується і в умовах 
півторарічного періоду війни. Важливою подією 
серпня та вересня було проведення Школи му-
дрості «КЛЮЧ ДО ВХОДУ ВСЕРЕДИНУ», яка 
відбулася у режимі онлайн, через Зум, і була 
вперше забезпечена нашими власними лек-
торами. Багато слів вдячності пролунало від 
учасників до організаторів та лекторів ШМ, це 
наші Національні лектори Наталія Березансь-
ка, Оксана Мулик. Володимир Павлов. Світ-
лана Гавриленко. Благодійні внески учасників 
ШМ були витрачені на допомогу пораненим, 
які знаходяться у лікарні Інституту ортопедії та 
травматології НАМНУ і якими вже більше року 
опікується Теософський орден служіння.

Ще раз запрошуємо всіх бажаючих членів 
Товариства на 148-у Конвенцію ТТ, яка відбу-
деться вживу з 31 грудня по 4 січня у Адьярі, з 
прямою онлайн інтернет-трансляцією по всьо-
му світу. Ключова нота цьогорічної Конвенції: 
«ДОСЛІДЖЕННЯ ТА РОЗУМІННЯ УНІВЕР-
САЛЬНОГО ІНТЕЛЕКТУ». Реєстрація вже 
розпочалася. Докладніше: https://convention.
ts-adyar.org/

Жовтень – це час підведення підсумків те-
ософського року, який закінчується 30 верес-
ня та розпочинається 1 жовтня. Це важливий 
і творчий час для аналізу попередніх задумів 
та здобутків, а також закладання цеглин но-
вих ініціатив та планування, як індивідуально-
го, так і колективного. Ми традиційно познай-

омимося з нашими колективними здобутками 
теософської діяльності у листопаді. Наша 
всеукраїнська XІХ  Конвенція відбудеться 18-
19 листопада у змішаному режимі, вживу для 
всіх бажаючих киян і гостей міста у бібліотеці 
Анк та онлайн через Зум. Тема цього року 
«НАША ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ У ВЗАЄМО-
ПОВ’ЯЗАНОМУ СВІТІ». Чекайте додаткових 
повідомлень та оголошень через наші новин-
ні канали.

Теософський Орден служіння продовжує 
свою активну діяльність у наданні допомоги 
постраждалим під час військових дій. Триває 
другий рік нашого щотижневого піклування 
про сорок поранених у лікарні Інституту орто-
педії та травматології НАМНУ. Багато членів 
нашого київського Товариства брали в цьому 
безпосередню участь, виражаючи цим від-
даність своєму обов’язку перед Вітчизною, 
народом. Ми щиро вдячні нашим міжнарод-
ним колегам за їх дух Єднання. Наші четвер-
гові зустрічі задля спільної ментальної робо-
ти підтримки і захисту Вітчизни відбуваються 
регулярно з хорошим відвідуванням. Регу-
лярно працюють групи Ордену Зцілення. Від-
повідально і з радістю здійснюється таке важ-
ливе для нашого народу служіння. Сердечна 
подяка всім причетним!

Хочеться відмітити також щорічну дату 
1 жовтня, яка відмічає день народження Анні 
Безант, другого Президента ТТ. Крім її вели-
чезного внеску у розбудову Товариства, Анні 
Безант відома світу як чудовий професійний 
оратор і пропагандист теософських ідей, як 
ефективний громадський діяч і національний 
герой Індії. 

Друзі, наш журнал виходить, щоб об’єд-
нати всіх людей Доброї Волі. Нехай Світла 
і Любові у світі стане більше! А ми давайте 
об’єднаємо свої зусилля на тому Шляху, який 
свідомо обрали для служіння людству. І хай 
благословенні будуть Ті, Хто вказав нам Шлях! 

Світлана Гавриленко

Від редактора
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Коли я вперше побачила тему «Пред-
ставляючи теософію майбутнього», 
мені на думку прийшли дві речі: 

сила слова «уява» та значення «теосо-
фії». Уява – це акт уявного створення чи 
відтворення з допомогою сили розуму; 
уява – одна з найпередовіших людсь-
ких здібностей. Отже, те, що ми робимо 
тут, – це колективні зусилля, щоб подум-
ки створити, використовуючи силу думки, 
образ чи картину майбутньої теософії. Це 
підводить мене до другого пункту – зна-
чення теософії. Насправді це означає бо-
жественну мудрість (брахмавидья). Отже, 
вона має незмінну природу, вона не змі-
нюється, але способи наближення до неї, 
її поширення можуть і мають змінюватися.

Ми поговоримо про те, як ми уявляємо 
майбутнє Теософського товариства (ТТ) 
або теософського руху як засобу поши-
рення цієї нестаріючої мудрості. TТ скла-
дається з членів з усього світу; так що це 

живий організм, який потребує перегляду 
та оновлення. Це один із засобів поши-
рення божественної мудрості (явно не 
єдиний). Як зовнішній вияв він проходить 
через цикли. Проведення аналогії з люд-
ським тілом, провідником нашої духовної 
істоти, допоможе нам краще зрозуміти 
це. На думку вчених, людське тіло повні-
стю замінюється на новий набір клітин 
кожні сім-десять років. Тіло оновлюється, 
адаптується, але дух залишається незмін-
ним на протязі всього нашого існування. 
Те саме можна сказати про теософію і ТТ. 
Отже, я поділюся трьома пунктами, які ко-
рисні для підтримки полум’я теософського 
руху:

1. Пам’ятаємо принцип свободи 
думки.

Це одна з найкрасивіших характери-
стик ТТ. З моменту свого заснування Вчи-
телі попереджали нас про те, щоб уникати 
двох речей: егоїзму, що заважає Загаль-

Представляючи 
Теософію майбутнього

Каталіна Ісаза Кантор1 

1 Каталіна Ісаза Кантор з Колумбії, зараз живе і працює разом зі своєю донькою та чо-
ловіком у штаб-квартирі TS в Адьярі, одна з ініціаторів і засновників ВФМТ (Всесвітньої 
федерації молодих теософів).
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ному Братству, і догматизму, який є про-
тилежністю неупередженості. Але що таке 
неупередженість та її ставлення до сво-
боди думки? Відкритий розум – це розум, 
який досліджує будь-який постулат, загли-
блюється у дослідження та пізнання, як 
сказав би Дж. Крішнамурті. Тільки через 
справді відкритий розум, що здатен розріз-
няти, можна зберегти справжню свободу 
думки. І ми, котрі вивчають теософію, не 
можемо цього забути. Анні Безант каже, 
що будь-який інститут, який існує вже ба-
гато років, під загрозою кристалізації, і що 
це може статися, коли догма переважає 
свободу думки. Вона додає:

«Ми повинні скрізь, у нашому впливі 
на світ і нашому впливі на наших молодих 
членів, пам’ятати, що життя Товариства 
залежить від того, щоб воно залишало-
ся суспільством, в якому думки повністю 
вільні та заохочуються відверті дискусії...

Ми повинні заохочувати вираження 
нової думки, відкрите вираження будь-я-
кої нової ідеї» («Майбутнє теософського 
суспільства», публічна лекція, прочитана 
на Міжнародній конвенції в Адьярі у грудні 
1930 р.).

Тому такі місця надзвичайно корисні. 
Збереження свободи думки також йде 
пліч-о-пліч з цілями ТТ. Відкритий роз-
ум дозволяє нам заглибитись у вивчення 
різних релігій, наук та філософій. Усві-
домлення завдяки ретельному вивченню 
призводить нас до практичного досягнен-
ня єдності серед різноманітності. Це ро-

бить нас більш відкритими та уважними 
до візії Загального Братства.

Я хочу послатися на Терезополіську 
декларацію2  і підкреслити, що вона вказує 
на цю свободу думки в сумлінному та бра-
терському дусі, що має життєво важливе 
значення для майбутнього Теософського 
товариства. Візьмемо для прикладу деякі 
витяги з Декларації:

♦ Поглибити зв’язок теософських іде-
алів із ТТ ХХІ століття.

♦ Навести мости між теософськими 
ідеями та філософськими і науковими 
твердженнями нашого часу [я б додав, ми-
стецтво].

♦ Шукати можливості співробітництва 
з організаціями з аналогічними пропози-
ціями.

♦ Допомагати розширювати горизон-
ти теософської точки зору, вивчаючи з 
повагою традиції, які мало відомі у нашій 
історії.

Коли панує братня атмосфера, стає 
легко погодитися з тим, що наша думка 
про щось не обов’язково є остаточною. 
Отже, існує зв’язок між братерством та 
свободою думки. Теософію слід представ-
ляти як виклик дослідженням та розумній 
критиці. Люди з широким розумом і брат-
нім серцем мають змогу кардинально змі-
нити себе і цим надихнути своє оточення.

Стверджується, що TТ було створено, 
щоб допомогти і дати людству еволюцій-
ний імпульс, який може призвести до ре-
альних змін. Це підводить мене до другого 

2 У період з 20 по 26 січня 2020 року під час 39-ї Літньої школи у Бразилії група молодих 
людей зібралася у Терезополісі (Бразилія), щоб обговорити минуле, сьогодення та май-
бутнє молодіжного руху та Теософського товариства. На цих зборах народилася «Те-
резополіська декларація», що містить сім пропозицій молоді Теософічного товариства 
21 століття.
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пункту, пов’язаного з можливістю вийти за 
рамки простого теософського руху і зро-
бити подальший вплив, який змусить біль-
ше людей піднятися в рамках теософсь-
ких ідеалів.

2. Необхідність теософської освіти.
Одна з основних ідей Анні Безант про 

освіту полягає в тому, що формування 
доброго громадянина має починатися у 
шкільні роки, а навчання має продовжува-
тись у коледжі, бо характер формується 
саме у дитинстві та юності. Марія Мон-
тессорі також мала певні уявлення про 
важливість правильної освіти для дітей. 
Обидві вони дивляться на дітей з цілісної 
точки зору, яка бере до уваги реінкарна-
цію і показує нам, що дитина вже має свій 
характер і СВІДОМІСТЬ, готові до функ-
ціонування, і вона народжується з певним 
фоном. Тому перші роки життя дуже важ-
ливі, і протягом цього часу дитина має от-
римувати відповідну стимуляцію.

В даний час я працюю в Адьярській 
теософській академії (ATA), центрі транс-
формаційної освіти, заснованому TТ, та 
сестринській установі школи Golden Link 
на Філіппінах. Його мета – дати теософсь-
ку освіту:

Першочерговим завданням ATA буде 
розвиток правильного характеру та ін-
теграція основних цінностей, таких як 
співчуття, чуйність та турбота про навко-
лишнє середовище та суспільство, щоб 
стати активним інструментом для пра-
вильних дій. Наголос буде зроблено на 
розвиток життєвих навичок, таких як 
впевненість у собі, ефективні відноси-
ни, ефективне вирішення конфліктів, 
комунікативні навички, навички критич-
ного мислення (adyartheoacademy.in/
educational-philosophy).

Така освіта – спосіб зберегти полум’я 
теософії живим. Незалежно від того, росте 
ТТ чи ні з точки зору членів, фундамен-
тальним є те, що ті, хто здобувають таку 
освіту, здатні змінити самих себе, той ім-
пульс, який теософський рух покликаний 
дати: мати можливість жити у світлі цих 
ідеалів і принципів і надихати оточуючих.

Зазвичай ми говоримо про вирішення 
соціальних проблем і про те, що ТТ має 
бути у цьому піонером. Один із способів 
знайти корінь проблеми – здобути тео-
софську освіту. Ось кілька вказівок на те, 
якою може бути теософська освіта:

♦ Освіта без конкуренції та порівнян-
ня, але за співпраці. Це означає освіту, 
яка веде до створення братства, що прак-
тикується у повсякденному житті.

♦ Освіта без страху, насильства чи по-
карання: «Дітей, перш за все, слід вчити 
впевненості у своїх силах, любові до всіх 
людей, альтруїзму, взаємної благодійності 
і, насамперед, уміння думати та міркува-
ти самостійно» (О. П. Блаватська, «Ключ 
до теософії», розділ 13, «Теософія та 
освіта»). Давайте пам’ятати, що недоліки 
дитини здебільшого можна виправити, 
якщо старші розвиватимуть її відповідні 
чесноти і виявлятимуть до них повагу та 
довіру.

♦ Освіта для ВІЧНОГО, а не для ефе-
мерного, в якому розуміється справжня 
природа істоти та найвища мета еволюції, 
і яка не є простим пошуком виживання чи 
матеріального успіху. Діти – це люди, на-
роджені серед нас після незліченних по-
передніх народжень на Землі, з досвідом, 
накопиченим протягом багатьох життів, 
викуваним у них як здібності та сили, з 
персонажами, які є втіленою пам’яттю їх 
минулого, з сприйнятливістю, обмеженою 
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та обумовленою цим минулим визначен-
ням, його реакція зовнішні враження. Їхнє 
майбутнє при народженні багато в чому 
визначається впливом, який надали на 
них у ранні роки. Діти вже мають характер 
і свідомість, готові функціонувати, доки 
вони отримують відповідний стимул (Мон-
тессорі).

Тому я уявляю майбутнє теософії, в 
якому цей тип освіти буде правилом, а 
не винятком. Я уявляю подібні ініціативи 
у кожному місці світу, де є Теософська 
Ложа і є справжній інтерес до особисто-
го перетворення. Тим, хто зацікавлений, 
рекомендується відвідати веб-сайт ATA та 
по-справжньому розглянути можливість 
волонтерської роботи у цій установі. Їх та-
кож заохочують перенести на свою бать-
ківщину насіння теософського центру 
освіти, що трансформує. Кажуть, що най-
кращий спосіб вивчати – на власному при-
кладі. Оскільки кожен може бути вчителем 
для кожного на цьому шляху, ми повинні 
розпочати застосування принципів теосо-
фії в нашому житті. Це підводить мене до 
третього пункту:

3. Практичне застосування тео-
софських навчань у нашому повсяк-
денному житті.

Серед людей існує хибне уявлення 
про те, що теософія – це переважно ста-
ромодне інтелектуальне дослідження. 
Насправді в повсякденному житті немає 
нічого більш практичного, актуального і 
складного, ніж теософія. Теософія – це 

наука про самотрансформацію, і це те, що 
ми, як члени, маємо вміти передавати та 
показувати новим поколінням.

Я уявляю собі теософський рух, в яко-
му кожен, хто вивчає теософію, стає цен-
тром трансформації і світла, провідником 
змін і альтруїстичного служіння. Якість 
колективної роботи залежить від якості 
зусиль та особистої праці. Ми живий ор-
ганізм.

Висновок
1. Майстри казали: доки існує хоча б 

невелика група справжніх теософів, інсти-
тут безпечний, як і вчення. Наше завдання 
також бути живими прикладами цієї транс-
формуючої сили, щоб надихати та бути 
реальними каналами трансформації.

2. Коли почався теософський рух, він 
був у авангарді. Отже, наше завдання – 
зробити теософію якнайактуальнішою 
для нашої молоді та майбутніх поколінь.

3. Нашою головною метою має бути 
зробити теософію доступною для всіх лю-
дей, знайшовши нові способи вираження, 
щоб з’єднатися та синхронізуватися із су-
часністю.

Я уявляю собі теософський рух яко-
мога яскравішим і надихаючим. Існує не-
осяжний океан мудрості, який може бути 
привілеєм лише небагатьох. Нехай Океан 
теософії вміщає якнайбільше душ.

Переклад  
Світлани Гавриленко

Більшість людей занадто сприйнятливі, але це сприйнятливість від слаб-

кості, а чи не від свідомого надання себе більш піднесеним впливам. 
Ані Безант «Сила думки, її контроль та культура»
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Символ Свастики – один із п’яти сим-
волів, що становлять Емблему Те-
ософського Товариства, яку було 

прийнято за рекомендацією його засновни-
ці – Олени Петрівни Блаватської. Під цією 
Емблемою Теософське Товариство, як Між-
народна Організація, ось уже 148 роки при-
свячує свою діяльність розвитку братніх сто-
сунків між людьми для того, щоб ми могли 
краще розуміти себе і своє місце у Всесвіті.

Вважається, що Свастика, зображена 
на Емблемі, символізує процес еволюції, а 
Свастика, спрямована протилежний бік – 
процес інволюції. Але у своєму поєднанні 
вони становлять Єдине Ціле.

В емблемі Свастика розташована на 
голові Змії. Це – одна з численних форм 
хреста, яка є основною і символізує велику 
еволюційну схему Природи, виражаючи гли-
бокі духові та філософські ідеї про Людину 
та Світобудову.

О.П.Блаватська в «Таємній Доктрині» та 
у «Викритій Ізіді» приділяє достатньо уваги 
роз’ясненню деяких граней хреста, як бага-
тоаспектного символу, відомого всім давнім 
народам за багато тисяч років до Народжен-
ня Ісуса Христа, а отже, і до появи христи-
янства. Вона показує різні трансформації 
Початкового Рівностороннього Хреста. На 

сторінках «Таємної Доктрини», в Антропо-
генезі, Олена Петрівна роз’яснює найсклад-
ніше космогонічне та фізіологічне значення 
такого, здавалося б простого, поєднання 
двох перетнутих під прямим кутом ліній, що 
утворюють найпростішу вихідну форму для 
всіх наступних хрестів. 

О. П. Блаватська розповідає нам про 
те, що Початковий Рівносторонній Хрест ви-
ражає головний закон Життя, що включає 
серед інших законів Закон рівноваги. Хрест 
Рівносторонній – символ Єдиного Життя, 
скрізь виявленого у двох аспектах, двох На-
чалах: Жіночому (горизонтальна лінія) та 
Чоловічому (вертикальна). Щоб життя було 
гармонійним, Начала повинні бути в рівно-
вазі, рівноправними, рівноцінними, і рівною 
мірою затребуваними. 

Символ свастики 
у віруваннях різних 

народів
Раїса Калашнікова, Кропивницький
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Цей Початковий Рівносторонній або, як 
його іноді називають, Рівноконечний Хрест 
– це Свастика – найдавніший і найсвящен-
ніший символ людства. «Свастика, – читає-
мо у «Таємній Доктрині», – з усіх символів є 
найбільш філософсько науковим, як і най-
більш зрозумілим. Це є підсумовуванням в 
кількох лініях усієї праці «творіння» або, як 
ще можна сказати, еволюції, починаючи від 
Космотеогонії до Антропогонії, від неподіль-
ного, незбагненного Парабрамана до скром-
ного монерону матеріалістичної науки, поча-
ток якого так само невідомий цій науці, як і 
початок Всесвітнього Божества. Це є Молот 
Тора, магічна зброя… Свастика – Символ 
вічного руху, вічного Життя» («Таємна Док-
трина», том II, Станця 4, Вірш 15. Видання 
«Ексмо», Москва; «Фоліо», Харків; 2003 рік, 
с. 115-116).

Щоб показати всі закони, які включає 
Свастика, розкрити її значення, як сполучної 
ланки Неба і Землі, знадобиться, ймовірно, 
окрема книга, або в нашому випадку хоча б 
окрема стаття. Сьогодні такої мети не став-
лять. У цій невеликій інформації хочеться 
показати, що цей символ зустрічається, як 
кажуть, споконвіку, у віруваннях різних на-
родів: Єгипту та Китаю, Індії, Монголії, Ти-
бету та Японії, стародавньої Греції та Перу, 
Вавилону, Риму і, нарівні, а може навіть біль-
шою мірою порівняно з іншими, у Трипільсь-
кій цивілізації, яка є колискою індоєвропей-
ських народів. 

Нижче подається лише найменше з 
того, що можна розповісти про цей Священ-
ний символ.

Завершити вищесказане можна слова-
ми Олени Петрівни Блаватської з «Таємної 
Доктрини»:

«Цей знак є одночасно алхімічним, кос-
могонічним, антропологічним та магічним з 
сімома ключами до його внутрішнього змісту. 
Не буде перебільшенням сказати, що склад-
ний символізм цього всесвітнього і найбільш 
образотворчого із символів містить ключ до 
семи таємниць Космосу... Це є Альфа і Оме-
га Всесвітньої Творчої Сили, що виходить від 
чистого Духа і закінчується в міцній Матерії. 
Також це ключ до Цикла Науки божественної 
та людської; і той, хто зрозуміє його повний 
сенс, назавжди звільниться від кайданів Ма-
ха-Майї, великої Ілюзії та Звабника. Світло, 
що сяє з-під Божественного Молота… до-
статнє, щоб розсіяти морок будь-яких людсь-
ких схем чи задумів».

Дорогі брати та сестри! Ми з вами торкну-
лися найпотаємнішого вчення, яке принесла 
людству Олена Петрівна Блаватська, і взяли 
на себе величезну відповідальність – бути 
провідниками тих ідей, що принесла світу ця 
Велика Вісниця Світла. Дослідження символів 
є одним з завдань для тих, хто спромігся пу-
ститися у плавання Океаном Теософії.

Давайте віддамо шану найдавнішого сим-
волу всіх народів і зокрема тих народів, що спо-
конвіку населяли нашу землю, землю України. 
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Я говорю про звичайну людину. Адепт, 
Учитель, йог, Махатма, Будда, пере-
буваючи у тілі, живуть більше, ніж у 

трьох станах. Вони цілком усвідомлюють 
усі стани, у той час як звичайна людина 
усвідомлює (у тому сенсі, як слово «сві-
домість» розуміється зараз) тільки свій 
стан неспання. 

Кожен серйозний теософ має знати 
важливість цих трьох станів. Особливо 
важливо, що в стані сновидіння не варто 
втрачати пам’яті про досвід у глибокому 
сні, а у стані неспання – пам’яті про досвід 
сновидіння і vice versa1. 

Джаграта, наш стан неспання, – це 
той, в якому необхідно прийти до повного 
усвідомлення внутрішньої Сутності, тому 
що у будь-якому іншому стані спасіння не-
можливе. 

Коли людина помирає, вона попадає 
або у вищий стан, з якого повернення всу-
переч її волі неможливе, або в інші стани 
– рай, пекло, авічі, девачан та будь-який 
інший, з якого повернення у втілення не-
минуче. Проте вона не може піти у вищі 

стани, якщо не вдосконалила і не покра-
щила себе та, перебуваючи у тілі, не до-
сягла прекрасних і сяючих висот, на яких 
знаходяться великі Вчителі. 

Таке щире бажання неможливо здійс-
нити, якщо у якийсь період своєї еволюції 
істота не зробила кроків, які ведуть до кін-
цевої мети. Такі кроки можуть і мають бути 
здійснені. Найперші з них містять можли-
вості останніх, тому що причини, одного 
разу приведені у дію, продовжують без кін-
ця продукувати їхні природні наслідки. Се-
ред цих кроків є знайомство та розуміння 
трьох станів, про котрі говорилося спочатку. 

Стан, у якому знаходиться людина 
вдень, впливає на сновидіння та є причи-
ною снів і вказівок. Він же може привести у 
безлад ті вказівки, які поступають із вищо-
го стану. Але спокійний та зосереджений 
денний час допомагає людині зменшити 
спотворення у її ментальному досвіді сно-
видінь. У свою чергу сновидіння впливає 
на денний стан шляхом поганих чи добрих 
вказівок, отриманих уві сні. Доказами цьо-
го наповнені увесь наш досвід і всі релі-

Три плани 
людського життя  

Джаграта, свапна, сушупті: 
неспання, сновидіння, глибокий сон

Вільям Куан Джадж 

1 Vice versa – з латинської навпаки. 
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гії. У небилицях райського саду підступна 
змія шепоче на вухо сплячому смертному 
з тим, щоби проснувшись, він порушив 
вказівку2. У Книзі Йова3 говориться, що Бог 
дає вказівки людині уві сні, у сновидіннях 
та нічних видіннях. А спільність внутріш-
ніх рефлексій та життя сновидінь для зви-
чайних людей не потребує доказів. У ба-
гатьох випадках, про які я знаю, людина 
у сні одержувала вказівку для здійснення 
дій, проти яких її вища натура протесту-
вала. Це відбувалося тому, що порочний 
стан денних думок отруїв сни людини та 
залишив її беззахисною перед ворожим 
впливом. Природною дією та протидією 
людина отруїла обидва стани – неспання 
та сновидіння. 

Таким чином, наш обов’язок – очисти-
ти ці плани та утримувати їх у такому ви-
гляді. 

Третій стан, загальний для всіх, це су-
шупті, який перекладається із санскриту як 
сон без сновидінь. Переклад неадекватний 
тому, що, будучи сном без сновидінь, у той 
же час це стан, при якому навіть злочинці 
спілкуються із духовними істотами через 
свою вищу природу й виходять на духов-
ний план. Це великий духовний резервуар, 
засобами якого стримується величезна 
схильність до порочного життя. І оскільки, 
бажає цього чи ні, людина попадає у цей 
стан, його вплив завжди благотворний. 

Щоб краще зрозуміти предмет, треба 
трохи розмислити про деталі того, що відб-
увається, коли хтось засинає, бачить сни, а 
потім входить у стан глибокого сну. У той час 
як зовнішні почуття людини притупляються, 

мозок починає породжувати óбрази, які від-
творюють дії і думки неспання. Скоро люди-
на засинає, а її сутність потрапляє на план 
іншого виду досвіду, який настільки ж реаль-
ний, як щойно покинутий. Цей план можна 
грубо відокремити уявною перегородкою з 
одного боку від стану неспання, а з іншого – 
від стану глибокого сну. Сутність мандрує у 
цьому стані до тих пір, поки не починає під-
німатися вище границь даного плану. Там 
вже нема хвилювання, що виходить від моз-
кових функцій, і Сутність є учасником цього 
плану досвіду в тій мірі, наскільки її натура 
дозволяє «бенкет з богами». Але Вона має 
повернутися у стан неспання і може зробити 
це не інакше як тим же шляхом, яким пряму-
вала сюди. Проте вийти зі стану глибокого 
сну зразу у стан неспання неможливо, тому 
що сушупті простягається у будь-якому на-
прямку, і свапна під нею також поширюється 
у будь-якому напрямку. Це дійсно так, не-
зважаючи на те, що після повернення у стан 
неспання пам’ять про будь-які видіння не 
зберігається. 

Звичайна людина, яка не вміє зосере-
дитися через недостатню концентрацію з 
причини численних та хаотичних думок, 
створює безлад у полі власного сновидіння. 
Проходячи крізь нього, корисний і піднесе-
ний досвід сушупті змішується та спотво-
рюється, не приносячи людині у несплячо-
му стані користі, мати яку – наше право та 
обов’язок. У цьому знову ж таки помітний не-
забутній наслідок, шкідливий чи корисний, 
від поведінки та думок у стані неспання. 

Звідси випливає, що людині необхідно 
досягнути такого чистого і яскравого стану 

2 Біблія, сучасний переклад з давньоєврейської та давньогрецької мов, перше видання, 
Українське Біблійне товариство, Київ, 2020, Книга Буття глава 2, вірш 21 – 25; глава 3. 
3 Книга Йова, глава 33, вірш 14 – 18. 
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свапни, який приведе до зникнення у ньо-
му плутанини й спотворень, для того, щоб 
при поверненні до стану неспання вона 
могла зберегти більш обширну та яскраву 
пам’ять того, що відбулося у сушупті. Цьо-
го можна досягнути, якщо у стані неспан-
ня частіше зосереджуватися на високих 
думках, благородних цілях, на всьому най-
кращому та найбільш духовному у людині. 
Високі результати неможливо отримати за 
тиждень чи рік, навіть за одне життя. Але 
одного разу почата робота приведе до до-
сконалості духовної культури у якомусь 
наступному проявленні. 

Якщо слідувати цьому, то під час не-
спання в людині встановлюється центр 
тяжіння, до якого стікається уся її енергія, 
і завдяки цьому його можна вважати фо-
кусом людини у стані неспання. До цього 
фокусу (якщо дивитися на нього із того 
плану) від усієї несплячої людини сходять-
ся промені у напрямку до свапни і цілком 
визначено несуть її у стан сновидіння. 
Шляхом реагування це створює другий 
фокус її енергій у свапні, через який лю-
дина може спокійно зануритися у сушупті. 
Повертаючись, вона йде через цей же 
центр у свапну і звідти, оскільки плутанини 
менше, людина входить у свій звичайний 
стан неспання володаркою бодай якихось 
переваг та знань сушупті. 

Різниця між людиною, яка вміє зосеред-
жуватися, і тою, хто не вміє цього робити, 
полягає у тому, що перша переходить із од-

ного стану в інший через уявні вищезгадані 
«перегородки» так само, як пісок проходить 
крізь сито, тоді як друга переходить із одно-
го стану в інший подібно до води у трубах 
або як промені сонця проходять крізь лінзу. 
У першому випадку кожен потік піску – це 
різний досвід, різне поєднання змішаних і 
безладних думок. Тоді як людина, яка вміє 
зосереджувати думки, прямує до глибокого 
сну та повертається з нього володарем си-
стематичного і ясного досвіду. 

Ці роздуми не були призначені дати ви-
черпну інформацію, проте вважається, що 
сказане тут знаходиться у згоді з істиною. 
Тема розмови має величезне значення та 
величезну важливість. Теософам настійно 
рекомендується очищати, піднімати і кон-
центрувати думки та дії під час неспання. 
Якщо думки не будуть повторюваними і 
безцільними ніч за ніччю та день за днем, 
то входячи у ці природні й розумно припи-
сані стани та повертаючись із них, теосо-
фи стануть розумнішими і зможуть краще 
допомагати навколишнім людям. Словом, 
подібно до павука, який плете свою тонку 
нитку, можна розширювати простір свого 
духовного життя. 

Вільям Куан Джадж (1851 – 1896), 
американський теософ ірландського 

походження, серпень 1888 року

Переклад  
Галини Шадловської

Свідомість, яка повністю відкрита для будь-якої форми гармонії, чи то 
звук, колір, думки чи щось інше, стає єдиною та інтегрованою; воно стає 

якістю, що пронизує цю форму. 

Шрі Рам
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В буддизме обуславливающие факто-
ры часто называют «недугами ума» 
или иногда – «ядами». В текстах по 

буддийской психологии единодушно выде-
ляют три главных недуга, составляющих 
основу всех других факторов, которые по-
давляют нашу способность видеть вещи 
такими, каковы они на самом деле, это не-
ведение, привязанность и отвращение.

Неведение
Неведение – это фундаментальная 

неспособность осознавать безграничный 
потенциал, ясность и энергию ума. На 
самом первичном уровне неведение ис-
кажает фундаментальный опыт осозна-
ния, представляя его как постоянное, су-
ществующее от природы различие между 
«собой» и «другими».

Таким образом, неведение – это дво-
якая проблема. Как только у нас устанав-
ливается привычка определять себя как 
единое, независимо существующее «я», 
мы неизбежно начинаем считать «други-
ми» все и вся, отличное от «себя». Другой 
может быть чем угодно: столом, бананом, 

другим человеком или даже тем, что это 
«я» думает или чувствует. Все, что мы пе-
реживаем, становится в каком-то смысле 
чужим. Привыкая к разграничению меж-
ду «собой» и «другими», мы делаем себя 
пленниками дуалистического способа 
восприятия, проводя концептуальные гра-
ницы между своим «я» и остальным ми-
ром, находящимся «где-то там» – миром, 
который кажется настолько огромным, что 
мы как-то само собой начинаем считать 
себя очень маленькими, ограниченными и 
уязвимыми. Мы начинаем видеть в других 
людях, материальных объектах и прочих 
явлениях потенциальные источники сча-
стья и несчастья, и жизнь превращается в 
борьбу, чтобы побыстрее получить то, что 
нам нужно для счастья.

На санскрите эта борьбы называется 
сансара, что буквально означает «круг» 
или «колесо». В частности, сансарой счи-
тается колесо, или круг, несчастья – при-
вычка ходить по замкнутому кругу, вновь 
и вновь гоняясь за одними и теми же пе-
реживаниями, причем каждый раз ожидая 
получить что-то новое.

Недуги ума
Ч.Т.О., Киев

«Дисциплинированный ум влечет к себе истинную радость»
Дхаммапада
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Противоположность сансары – это 
нирвана. Этот термин почти в той же сте-
пени неправильно понимают, как и термин 
«пустота», или «пустотность». Санскрит-
ское слово нирвана переводится пример-
но как «выход за пределы скорби» или 
«гашение» (в том смысле, в котором вы 
гасите пламя свечи) и часто интерпрети-
руется как состояние полного блаженства 
или счастья, возникающее в результате 
уничтожения или «гашения» эго, или идеи 
личного «я». Такая интерпретация в опре-
деленной степени правильна, однако она 
не учитывает того, что мы живем жизнью 
воплощенных существ в относительно ре-
альном мире моральных, этических, пра-
вовых и физических различий.

Более правильная интерпретация 
нирваны – это принятие широкой перспек-
тивы, которая допускает все переживания 
(и приятные, и болезненные) как аспекты 
осознания. Конечно, большинство людей 
предпочитают переживать только «высо-
кие ноты счастья»; но если удалить «низ-
кие ноты» из симфонии Бетховена, то по-
лучится весьма сомнительный вариант.

Пожалуй, сансару и нирвану можно 
лучше всего понимать как точки зрения. 
Сансара – это точка зрения, основыва-
ющаяся, прежде всего, на определении 
переживаний в качестве приятных и не-
приятных, и на отождествлении с ними. 
Нирвана – это более объективное состо-
яние ума, в котором опыт принимается 
без оценок, что открывает в нас потенци-
ал видения решений, которые могут быть 
связаны не столько с нашим личным вы-
живанием, сколько с выживанием и благо-
получием всех чувствующих существ.

Это подводит нас ко второму основно-
му недугу ума.

Привязанность
Как говорилось выше, восприятие 

«себя» в качестве отдельного от других, 
по существу, представляет собой биоло-
гический механизм, сообщающий, что 
каждый из нас – отдельное, независимо 
существующее создание, нуждающееся 
в определенных вещах для продолжения 
своего существования. Поскольку мы жи-
вем в физических телах, то некоторые из 
вещей, в которых мы нуждаемся, в част-
ности кислород, пища и вода, нам дей-
ствительно необходимы. Кроме того, нам 
нужно, чтобы нас касались, чтобы с нами 
говорили; мы нуждаемся в том, чтобы 
признавали простой факт нашего суще-
ствования.

В буддизме это называется «привя-
занностью» или «желанием», – в котором, 
как в неведении, можно разглядеть чисто 
неврологическую основу. Привязанность 
во многом сходна с зависимостью, то есть 
с навязчивым пристрастием к внешним 
объектам или переживаниям для созда-
ния иллюзии цельности. К сожалению, 
как и другие виды зависимости, привязан-
ность со временем становится сильнее. 
Какое бы удовлетворение мы не получали 
от приобретения чего-то или кого-то же-
ланного, оно не длится вечно. То, что или 
те, кто делает нас счастливыми сегодня, 
в этом месяце или в этом году, однажды 
непременно изменится.

Непостоянство – это единственная 
постоянная вещь в относительной реаль-
ности. Будда сравнивал привязанность 
с питьем соленной океанской воды в по-
пытке удалить жажду. Чем больше мы 
пьем, тем сильнее будет наша жажда. 
Точно так же, когда ум обусловлен при-
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вязанностью, сколько бы объектов на-
слаждения мы не имели, нам никогда не 
удастся почувствовать настоящее удов-
летворение. Мы теряем способность раз-
личать между чистым переживанием сча-
стья и объектами, которые приносят нам 
временное удовольствие. В результате 
мы не только становимся зависимыми от 
объектов, но и усиливаем стереотипные 
нейронные паттерны, которые приучают 
нас полагаться на внешний источник для 
получения счастья. Многие люди считают 
межличностные взаимоотношения клю-
чом к подлинному счастью. Но если им, 
в конце концов, удается сблизиться со 
своим избранником, отношения не при-
носят такого удовлетворения, о котором 
они мечтали. Почему? А потому, что объ-
ект их привязанности на самом деле не 
является внешним объектом. Этот роман 
соткан нейронами в мозге, и он развора-
чивается на множестве разнообразных 
уровней, начиная с размышления о том, 
что они выигрывают, получив желаемое, 
и заканчивая страхами потерпеть неуда-
чу [1].

Вы сможете достичь покоя ума, со-
зерцая объекты, несущие удовольствие, 
боль, добро и зло с позитивным, отзыв-
чивым, веселым и объективным, беспри-
страстным отношением.

Каждый день нашей жизни прино-
сит нам разнообразие встреч, в резуль-
тате которых мы подразделяем объекты 
на несущие радость и боль, добро и зло. 
Мы можем установить правильную связь 
с этими объектами, если соединимся с 
ними верной реакцией.

Попробуйте установить эту связь сле-
дующим образом:

1. Объекты радости должны быть сое-
динены с вами радостью (весельем в сим-
патии и сочувствии).

2. С объектами в горе, беде или стра-
дании следует связываться реакцией мяг-
кости (проявить доброту к страдающим 
существам).

3. На появлении в вашей жизни объек-
тов – носителей добра, следует отозвать-
ся реакцией торжества (радуйтесь, заме-
чая хорошие качества у других).

4. Объекты, несущие зло, должны 
быть связаны с вами реакцией беспри-
страстности (взращивайте в себе безраз-
личную, уравновешенную реакцию по от-
ношению к злу в других).

Такие связи уравновешивают силы 
разнообразия реакций ума. В результате 
воцаряется покой ума, приводящий его 
от состояния «то, чем я обладаю» к по-
глощенности состоянием «я есть то». Эта 
практика – эффективная помощь в прео-
долении привязанностей.

Контролируемое поведение в отно-
шении обладания внешними объектами 
впечатлениями называется непривязан-
ностью. Его характерные признаки:

1. Желание обладания заменено зна-
нием о том, как использовать вещи и вза-
имодействовать с людьми.

2. Полезность вещей не относится бо-
лее к сфере личностей.

3. Отсутствует желание знать свое бу-
дущее.

4. Отсутствует желание знать мнение 
других о себе.

5. Отсутствует страх или желание от-
ветственности.

6. Отсутствует страх или желание 
смерти.
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Ум привязывается к качествам всех и 
вся. Привязанность дает толчок возник-
новению желания (иметь или не иметь). 
Этот процесс ставит ум в положение за-
висимости от вечно изменчивых желае-
мых качеств. Ум постоянно пребывает в 
состоянии нестабильности и незащищен-
ности. Но когда истинное знание о вечном 
Обитателе внутри нас становится нашей 
высшей природой, тогда ум поворачивает 
вспять, отказываясь от привязанности к 
качествам. Это и есть высшее состояние, 
состояние непривязанности [2].

Отвращение
Каждая сильная привязанность по-

рождает такой же сильный страх, что мы 
либо не получим желаемого, либо потеря-
ем то, что имели. Такой страх в буддизме 
называется отвращением: это сопротив-
ление неизбежным переменам, которые 
происходят вследствие непостоянной 
природы относительной реальности. Ког-
да мы достигаем какого-либо состояния, 
в котором ощущаем свою полноценность, 
нам хочется, чтобы всё оставалось имен-
но так, как оно и есть. Чем сильнее наша 
привязанность к тому, что дает нам такое 
чувство полноценности, тем больше мы 
боимся это потерять и тем более пережи-
ваем неизбежную утрату. 

Во многих отношениях отвращение – 
это «само-сбывающееся пророчество», 
вынуждающее нас действовать таким об-
разом, который практически гарантирует 
провал наших попыток достижения того, 
что, как мы думаем, принесет нам посто-
янный покой, стабильность и удовлетво-
рение.

Отвращение укрепляет нейронные 
стереотипы, которые создают умственную 

конструкцию нашего «я» как ограниченно-
го, слабого и неполноценного. Поскольку 
все, что может подрывать независимость 
этого ментального сконструированного 
«я», воспринимается как угроза, вы бес-
сознательно тратите неимоверное коли-
чество энергии на поиски потенциаль-
ных опасностей. Ваша кровь насыщается 
адреналином, сердце бьется чаще, мыш-
цы напрягаются и легкие работают как 
меха. Все эти ощущения являются сим-
птомом стресса, который может вызвать 
множество различных проблем, включая 
депрессию, нарушение сна, расстройство 
пищеварения, кожную сыпь, почечную не-
достаточность, высокое давление.

Когда вам кажется, что люди создают 
вам препятствия в обретении желаемо-
го, вы начинаете считать их не заслужи-
вающими доверия или злонамеренными, 
и изо всех сил стараетесь либо избежать 
их, либо «давать сдачи». В результате 
ваш внутренний и внешний миры стано-
вятся все меньше и меньше. Вы теряете 
веру в себя, усиливая особые нейронные 
стереотипы, которые порождают чувство 
страха и уязвимости.

Внешняя деятельность ума – это 
непривязанность и отказ от обладания 
кем-либо и чем-либо, включая деньги, 
жену, детей, драгоценности, книги, мыс-
ли.

1. Всегда помните – то, что вы имее-
те, не равно тому, чем вы воистину явля-
етесь.

2. Что бы не приходило к вам или не 
исходило от вас, возникает вследствие 
того, что вы делаете, а не того, что вы же-
лаете.

3. Ценность всего измеряется лишь 
целью, которой оно служит.
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4. Цель – это не ожидаемый результат 
поступка, а степень его полезности для 
удовлетворения насущной необходимости.

5. Ваша потребность включает в себя 
и нужды окружающих вас людей.

6. Непривязанность всегда относит-
ся к сфере ментальной, а не физической. 
Будьте на чеку, дабы не бросать, не из-
бегать, не уклоняться, не причинять боли 
или недооценивать кого-либо во имя не-
привязанности. Помните, что единствен-
ный ключ – это отношения включения, 
окрашенные любовью и доброжелатель-
ностью [4].

Заключение
Недуги ума легче всего считать не-

достатками характера. Но это значило 
бы недооценивать себя. Наши способно-
сти испытывать эмоции, различать боль 
и удовольствие, проявлять инстинктив-
ные реакции играли и продолжают играть 
чрезвычайно важную роль в процессе вы-
живания, позволяя нам почти мгновенно 
адаптироваться к едва заметным измене-
ниям в окружающем мире. Будда говорил: 
«Надо всегда помнить о том, насколько 
драгоценна эта человеческая жизнь со 
всеми её свободами и возможностями, и 
о том, как трудно обрести такую жизнь и 
как легко её потерять».

К счастью, чем лучше мы исследуем 
собственный ум, тем ближе оказываем-
ся к решению любой встречающейся нам 
проблемы и тем легче осознаем, что все 

наши переживания – привязанность, от-
вращение, стресс, тревога, страх и тоска 
– это просто порождение нашего ума.

Если вы действительно хотите от-
крыть для себя постоянное чувство покоя 
и удовлетворения, вам нужно научиться 
успокаивать свой ум. Только успокоение 
ума раскрывает его врожденные качества. 
Самый простой способ очистить воду от 
грязи и примесей – дать ей отстоятся. 
Точно так же, если вы позволите уму успо-
коиться, то неведение, привязанности, 
отвращение и все прочие ментальные не-
дуги будут постепенно сходить на нет, а 
на их месте будут раскрываться состра-
дание, ясность и безграничное простран-
ство истинной природы нашего ума [5].

Сарва Манталам! 
Благословение Всем!
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– Що таке гнів?

– Неприйняття речей, що знаходяться поза нашим контролем. Якщо ми 

приймемо їх, це стане лагідністю. 
Джалал Ад-Дін Румі
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Уявлення 
про єдність

Воно починається словами: «Спочатку 
збагни Єдність». Як нам це зробити? Ми 
можемо думати про Єдність усіх речей як 
про щось «потойбічне», відкидаючи світ 
різноманітності, який ми знаємо. Але пані 
Блаватська продовжує цитувати дві речі, 
які ми знаємо і про які ми можемо легко 
уявити: простір і час. Усі відомі нам об’єк-
ти знаходяться в просторі, а всі відомі нам 
події відбуваються в часі. Простір – це фон 
предметів, а час – фон подій. Отже, зна-
ючи предмети та події, ми можемо легко 
уявити простір і час. Дійсно, ми не можемо 
уявити існування об’єктів і події, що відбу-
ваються в порожнечі, тобто поза або поза 
фоном простору та часу. 

Уявлення 
про простір і час

Але чи можемо ми уявити собі простір 
і час без предметів і подій? Якщо ми мо-

жемо це зробити, то давайте продовжимо 
цю медитацію!

Ми маємо уявити «розширення в про-
сторі та нескінченність у часі», тобто ми 
маємо вийти за межі звичних нам просто-
ру та часу. Це розширення та трансценду-
вання ведуть до того, що можна розгля-
дати як ноумени феноменів обмеженого 
простору та часу, які ми знаємо, тобто до 
кореневих ідей або архетипів, що стоять 
за появою простору та часу або майавсь-
кого простору та часу – справді, їхнього 
Божественного Джерела.

Ноумен часу іноді називають Вічні-
стю. У зв’язку з цим О.П.Б. говорила про 
«тривалість». Ноуменом космосу є «Віч-
ний Батько» або Велика Мати. У «Таємній 
доктрині» є кілька чудових уривків, які сто-
суються космосу: «Що таке те, що було, 
є і буде, чи є Всесвіт чи ні, чи є боги, чи 
немає?» …І дана відповідь – «Космос» 
[1]. Тут ми маємо посилання на простір 
без богів і, отже, без будь-яких об’єктів. 
«Те, що коли-небудь існує, є єдиним, те, 
що коли-небудь було, є єдиним, те, що 

Діаграма медитації 
Олени Блаватської
Мері Андерсон1

1 Мері Андерсон була міжнародним секретарем Теософського товариства.
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завжди існує і стає, також є єдиним, і це є 
Простір» [2].

Давайте не забувати про мету цієї 
вправи, яка полягає в уявленні про Єд-
ність. Але уявлення про розширення та 
нескінченність передбачає процес розпо-
всюдження, розширення, і ми можемо 
думати про Єдність як про звуження. Це 
залежить від того, як ми сприймаємо Єд-
ність – ту єдність, яку також називають 
«Абсолютом». Може здатися, що єдність 
означає звуження до однієї точки, яка за 
визначенням не має вимірів. Подібно до 
«чорної діри», у ній може здатися, що речі 
зникають. Це нуль, порожнеча, порожне-
ча. Це шлях «неті, неті». Заперечуючи все, 
що ми можемо знати, ми наближаємось до 
того, що неможливо пізнати. Але якщо Єд-
ність передбачає розширення, щоб охопи-
ти все, це означає, що ми розглядаємо її 
як свого роду нескінченну сферу, знову ж 
таки безрозмірну, оскільки вона поза всіма 
вимірами. Це Плерома, або повнота. Це 
підхід, викладений тут.

Розглядаючи як плерому, нескінчен-
ний простір включає всі окремі «просто-
ри», тривимірні та більше – «багатовимір-
ні», «космічний простір» і «внутрішній 
простір» тощо в Єдиному просторі. Роз-
глядаючи як нескінченний час, Вічність 
включає весь час, минуле, теперішнє та 
майбутнє, психологічний час, час наших 
мрій тощо, в Єдиному Безкінечному Часі.

Єдність, звичайно, передбачає як по-
рожнечу, так і повноту. Абсолют – це і те, і 
інше. Це водночас окружність, якої немає 
ніде, і центральна точка, яка є всюди.

Простір і час завжди пов’язані. Напри-
клад, час вважався четвертим виміром. 
Так само, зрештою, нескінченний Простір 
і Вічність єдині. Простір, Велика Мати, є 

корінням матерії (мулапракріті). Час є міс-
цем для руху, первинним рухом є «Вели-
ке Подих», джерело Свідомості. Таким 
чином, повертаючись у думках до поход-
ження всіх об’єктів у просторі, тобто до 
походження субстанції чи матерії, і повер-
таючись у думках до основи всіх подій у 
часі, тобто до походження руху свідомості 
чи духу, ми наближаємося до Єдності, 
аспектами якої вони є. Відповідно до 
«Першого фундаментального положен-
ня», коли має відбутися прояв, Абсолют 
показує два аспекти первісної матерії та 
первісного духу або свідомості [3].

З або без 
самоідентифікації

Тепер до медитації додається ще один 
елемент: ми маємо уявити розширення 
простору та нескінченності за межі часу з 
самоідентифікацією чи без неї. Таким чи-
ном, залежно від нашого темпераменту, 
ми можемо уявити нескінченне розширен-
ня (нескінченний простір) і нескінченність 
у часі (вічність або тривалість) об’єктивно, 
без посилання на себе, або суб’єктивно, 
відчуваючи себе нескінченним просто-
ром і нескінченним часом. Останній підхід 
може нагадувати нам метод, викладений у 
«Йозі світла» Джеффрі Ходсона:

Я не фізичне тіло,
Я є духовним я.
Я не емоції,
Я є духовним я.
Я не розум,
Я є духовним я.
Таким чином, я – необмежений 

простір, я – нескінченність. Цей підхід не-
безпечний, якщо ми свідомо чи несвідомо 
ототожнюємо особистість з Духовним Я. 
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Але ми не будемо цього робити, якщо змо-
жемо слідувати подальшим настановам 
Є.П.Б.: «Немає ризику самообману, якщо 
особистість навмисно забута». Отже, Ме-
дитація починається з надихаючих кон-
цепцій. Він також закінчується надихаючи-
ми концепціями, як ми побачимо.

Підсумуємо сказане досі. У цій медита-
ції ми починаємо з того, що знаємо: повся-
кденних предметів і щоденних подій. По-
тім ми виходимо поза такі щоденні об’єкти 
та події, до їхніх джерел у просторі та часі, 
відповідно, і до того, чиїми джерелами є 
лише аспекти. Таким чином, початок ме-
дитації є надихаючим, незалежно від того, 
ототожнюємо ми себе з Нескінченним про-
стором і часом або губимося в ньому.

Духовний шлях
Усі духовні шляхи починаються з нат-

хнення, наприклад, християнський мі-
стичний шлях починається з навернення: 
повороту. Все змінилося. Ніщо не може 
бути таким, як було знову. Таке натхнення 
є початком і кінцем духовного шляху. На 
початку це надихає нас йти далі. Навіть 
у часи, коли це перше натхнення, здаєть-
ся, згасає пам’ять про те, що «я знав», все 
ще може вести нас до незбагненної мети, 
відображеної в цьому випадку в кінці ме-
дитації в словах: «Я є весь Простір і Час». 
Ми ще повернемося до цього.

Але між початком і кінцем будь-якого 
духовного Шляху лежить багато важких зу-
силь і багато невтішних очевидних невдач. 
Давайте коротко розглянемо важку роботу, 
яка приходить після початкового натхнен-
ня і перед остаточною реалізацією.

Ця наполеглива праця та особисті зу-
силля поділяються на «позбавлення» та 
«придбання», тобто те, від чого ми повин-

ні відмовитися або припинити робити в 
думках і що ми повинні робити в думках 
відповідно, подібно до ями та ніями у рад-
жа-йозі. Чому «в думках»? Тому що думка 
передує дії та призводить до неї (хоча ми 
можемо обманювати себе в думках!). А 
думка сама по собі є дією.

«Позбавлення»
«Позбавлення» полягають у «постій-

ній відмові думати про реальність» певних 
речей. Згадані речі (всі вони тимчасові та 
ілюзорні або лише відносно реальні) оз-
начають володіння. Таким чином, відмова 
думати про них як про реальні означає не-
прихильність.

 Таким чином, «позбавлення» або зре-
чення означають відмову думати про ре-
альність:

• Розлуки та зустрічі та асоціації з міс-
цями, часом і формами;

• Розрізнення друга і ворога;
• Майно;
• Особистість;
• Відчуття.
Тому слід усвідомити, що вони нере-

альні. Це означає відсутність прихильності 
на різних рівнях нашого досвіду та нашого 
буття. Якщо щось дійсно сприймається як 
нереальне, ми більше не будемо до цього 
прив’язані.

Люди, до яких ми прив’язані, можуть 
включати наших родичів, наших друзів, 
тих, кого ми шануємо, тощо. Ми також 
прив’язані до певних місць – де ми наро-
дилися, де ми були щасливі – і до певних 
часів, можливо, «старих добрих часів» у 
минулому чи уявного «Золотого віку» в 
майбутньому. Інші прихильності пов’язані 
з певними зовнішніми формами (об’єк-
тами або звичаями в нашому повсякден-
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ному житті), нашим майном, нашим «ма-
леньким» я та його відчуттями.

Що для нас означають ці види при-
хильності? Всі вони викликають розши-
рення особистості. Володіння багатьма 
речами змушує нас почуватися більши-
ми; вони посилюють нашу особистість. 
Подібним чином наявність великої сім’ї 
чи багатьох друзів розширює наше са-
мопочуття. Наші відчуття розширюють 
сферу нашого сприйняття, що може бути 
прекрасним досвідом, але водночас може 
збільшити наше відчуття власної значу-
щості. Таким чином, ми прив’язані всіма 
цими способами: або через задоволен-
ня, яке змушує нас шукати їх, або через 
страждання, яке змушує нас боятися їх і 
прагнути їх уникати. Ми навіть прослав-
ляємо наші страждання: «Розставання – 
це солодка скорбота», «Найсолодші наші 
пісні ті, що розповідають про найсумнішу 
думку» [4].

Відзначається, що з цих прихильно-
стей виникають певні почуття. З прихиль-
ності до людей, місць і форм виникають 
марні прагнення, очікування, сумні спо-
гади і розбите серце, залежно від розлук 
і зустрічей. З ілюзії різниці між другом і 
ворогом виникають гнів і упередженість. 
Жадібність, егоїзм і амбіції є наслідком 
ілюзії реальності майна. Ілюзія особи-
стості породжує марнославство, з одного 
боку, і докори сумління, з іншого. З ілюзії, 
що відчуття реальні, виникають ненажер-
ливість і хіть. Це лише приклади: «Діагра-
ма дає лише загальні підказки».

Як ми ставимося до цих позбавлень 
або відмов? По-перше, ми можемо усві-
домити, що різні згадані прихильності є 
джерелом рабства, невігластва та супе-
речок. Рабство означає бути позбавленим 

свободи, включаючи нашу свободу волі; 
невігластво – брак мудрості; сварка – це 
відсутність любові. Цікаво, що наприкінці 
«Біля ніг Майстра» ці три – воля, мудрість 
і любов – згадуються як вимоги до Шляху 
Святості [5].

По-друге, якщо ми дійсно усвідомили 
природу цих прихильностей, ми можемо 
сказати, словами діаграми, «я без» них. 
Дійсно, якщо ми усвідомимо їх справжню 
природу, вони просто відпадуть, як листя, 
що падає восени. Нам пригадуються сло-
ва зі «Світла Азії»:
Якщо ти лягаєш на колесо змін,
І ніяк не можна було зірватися з ланцюга,
Серце безмежного буття – це прокляття,
Душа речей впала Біль.
Ви не зв’язані!
Душа речей солодка [6].

Але якщо ми насправді не усвідом-
люємо тимчасовий характер цих прихиль-
ностей і все ж говоримо: «Я без них», ми 
будемо обманювати себе, припускаючи, 
що ми – як особистість – «без» них. Ми 
будемо обманювати себе, бо вони осо-
бистість!

Третій крок – усвідомлення того, що 
людина не має жодних атрибутів. Таке 
усвідомлення в кінцевому рахунку нале-
жить Атмі.

«Придбання»
Тепер перейдемо до «Придбань». 

Вони бувають трьох видів: у нас самих, 
поза нами і пов’язують нас із тим, що зов-
ні.

• Всередині нас самих: «Усвідомлюєть-
ся постійна присутність в уяві в усьому 
просторі та часі». З цього усвідомлення 
«походить субстрат пам’яті, який не при-
пиняється ні уві сні, ні наяву» – можливо, 
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глибоко в наших серцях пам’ять про те, 
ким ми є: іскра Єдиного Полум’я – справ-
ді, саме це Полум’я та безстрашність, що 
виникає в результаті.

• Поза собою: у всіх втілених істотах 
ми бачимо лише обмеження. Знаючи, 
що «ніщо не буває досконалим» або за-
вершеним, що світ, у якому ми живемо, є 
лише «відносно реальним», ми можемо 
критикувати безособово, без похвали чи 
звинувачення.

• А зв’язок між внутрішнім і зовнішнім 
є резюмованим у «постійних спробах ви-
робити ставлення розуму до всього існую-
чого, яке не є ні любов’ю, ні ненавистю, ні 
байдужістю».

Любов і ненависть є прихильністю, 
відповідно позитивної та негативної при-
роди. Байдужість – це прихильність до не-
прив’язаності, до уникнення прихильності. 
Якщо ми позбавлені (особистої) любові, 
ненависті та байдужості, ми позбавлені 
особистої прихильності і, отже, без ба-
жань. Завдяки цьому ми можемо бачити 
все ясно й об’єктивно і відповідним чи-
ном реагувати на кожен окремий випадок 
з розпізнаванням, усвідомлюючи, що та 
сама внутрішня божественність живе в 
усіх речах. Це означає, що ми залишаємо-
ся спокійними, незворушними та гармоній-
ними. Таким чином чеснота розвивається 
спонтанно. «Доброзичливість, симпатія, 
справедливість тощо виникають внаслідок 
інтуїтивного ототожнення індивіда з інши-
ми, хоча це невідомо самій особистості».

Початкова тема – «Уявлення про єд-
ність шляхом розширення в просторі та 
нескінченності в часі» – розгортається та 
завершується заключними словами «Ме-
дитації»: «Здобутки завершуються кон-
цепцією, що я весь простір і час». Пам’я-
таймо. що це правдиво можна сказати 
лише тоді, коли є досконала реалізація 
позбавлень і придбань. Тоді це не осо-
бистість, яка розуміє себе як весь простір 
і час, а духовна природа, яка справді знає 
себе як одне з усім.

Текст завершується словами «Окрім 
цього... (Не можна сказати)». Це кінець 
тексту діаграми медитації, але, можливо, 
лише початок медитації. Те, що лежить 
позаду, невимовне і навіть немислиме – 
неможливо для розуму уявити.

«Решта – тиша». І в цій тиші може від-
буватися справжня медитація.

Література:
[1] Скорочення «Таємної доктрини», 
Е. Престон і К. Хамфріс (ред.), TPH, 
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[2] Там само, с.8.
[3] Там само, с.11.
[4] Шеллі П. Б. «До жайворонка».
[5] У ніг Майстра, TPH, Wheaton, 1974, 
стор.71.
[6] Арнольд, Едвін, Світло Азії, TPH, 
Wheaton, 1969, стор.138.
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О счастье
Кто-то выбрал счастьем ложь,
А кто-то просто счастлив.
И не заменит Света ночь
Хоть лик ее обманчив.
Каждый из нас идёт одной дорогой, 
Но понимание пути свое –
Свернул и направляешься обратно усвоить заново урок.
Узрев свой путь одной дороги
Есть знание куда идти,
В стремленьи места нет тревогам –
Лети душа лети.
Порою надо тихий шаг,
Чтобы безмолвный глас услышать,
Уже готов и твой очаг
Воспламенись Любовью Свыше.
Черту перешагнул, дороги нет назад,
Идёшь свободою дыша,
Но слышишь как за поворотом 
Кричат отставшие друзья.
Что делать? Все зависит от тебя.
Возможность есть счастливо греться
 В заслуженных лучах,
А можно повернуться и руку дать... 
Объединившись вместе люди 
Идут уверенно тогда.
Они ведь знают, что есть сроки
И надо ритм держать всегда.

12.05.2022  

Поетична сторінка

Андрей Писаренко
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Всесвітне братство
В силу умов, переважаючих у багатьох 

країнах нині, Генеральна рада заявляє, що, 
оскільки Теософське товариство виступає 
за Всесвітнє Братство людей незалежно 
від раси, віросповідання, статі, касти або 
кольору шкіри, то будь-яка форма расиз-
му, політика або дії, засновані на дискримі-
нації, заради вигоди одних і на шкоду іншим, 
суперечать основній суті і цілям Товариства.

Свобода думки
Оскільки Теософське товариство широ-

ко поширилося по всьому світу, і його чле-
нами стали прибічники усіх релігій, не від-
мовившись від особливих догматів, вчень і 
вірувань своїх власних віросповідань, бажа-
но підкреслити той факт, що немає вчення 
або думки, від кого б воно не походило, яке 
б будь-яким чином зв’язувало члена Товари-
ства, і якого він не міг би вільно прийняти 
або відкинути.

Визнання трьох цілей Товариства є єди-
на умова членства. Жоден учитель, жоден 
автор, починаючи від самої Блаватськоїй, не 
має ніякого авторитету в плані нав’язування 
свого вчення або думки членам. Кожен член 
має рівне право приєднуватися до будь-якої 
школи думки на власний вибір, але не має 
права нав’язувати свій вибір іншим. Так само 
ні кандидат на зайняття якої-небудь посади, 
ні той що голосує не можуть бути відхилені 
або відсторонені від голосування через при-
належність до якої-небудь школи думки.

Судження або переконання не надають 
право на привілеї і не служать причиною по-
карання. Члени Генеральної ради перекон-
ливо просять кожного члена Теософського 

товариства відстоювати і поступати згідно з 
цими основними принципами Товариства і 
без остраху використати своє право на сво-
боду думки і волевиявлення, не виходячи за 
рамки ввічливості і поваги до інакодумців.

Незалежність 
товариства

Співпрацюючи з іншими організаціями, 
чиї цілі і діяльність це дозволяють, Теософ-
ське товариство являється і повинне зали-
шатися абсолютно незалежним від них. Воно 
не повинне брати на себе ніяких зобов’язань, 
окрім своїх власних, і повинно зосередитися 
на здійсненні власної діяльності в найширшо-
му і всеосяжному плані, з тим, щоб просувати-
ся до досягнення власних цілей і наслідувати 
Божественну Мудрість, як це відзначається 
і в абстрактній формі випливає з його назви 
«Теософське товариство». 

Оскільки Всесвітнє Братство і Мудрість 
не мають визначення і безмежні, оскільки 
кожен член Товариства має повну свобо-
ду думки і дії, Товариство постійно прагне 
зберігати свої відмінні риси і унікальний ха-
рактер, залишаючись вільним від зв’язку 
або ототожнення з якою-небудь іншою ор-
ганізацією.

Про місію
Служити людству зрощуванням все 

більш глибокого розуміння і здійснення Спо-
конвічної мудрості, духовного само-перетво-
рення та Єдності всього Життя.

Прийнята на засіданні Генеральної Ради 
ТТ у Міжнародному теософському центрі 
Наарден, липень 2018 року.

Резолюції, прийняті Генеральною 
радою Теософського товариства

http://theosophy.in.ua/


Редакційна колегія журналу: Головний редактор – Гавриленко С.Й., 
заступник головного редактора – Березанська Н.І., члени ред-
колегії – Калашнікова Р.М. (Кропивницький), Кеденко Л.М. 
(Дніпро), Мерліц О.П. (Київ), О.Мулик (Житомир).
Запрошуємо всіх щирих теософів, шукачів мудрості до участі в 
розповсюдженні цього видання.
Ви можете вислати його тим своїм друзям, хто цікавиться теосо-
фією, Позачасовою мудрістю. Якщо хтось з ваших друзів бажає 
отримувати через нас цей електронний журнал, напишіть нам 
про це за адресою info@theosophy.in.ua
Наше представництво у світовій мережі:
www.theosophy.in.ua
https://ukr-tos.blogspot.com/
www.facebook.com/theosophy.in.ua
https://www.youtube.com/channel/UC_Gfg8YO5iaXekyxPf0p_Gg
Телеграм канал https://t.me/Theosophy_in_Ukraine
Телеграм чат https://t.me/+ilwrNVYEe0hlZjRi

Орган Теософського Товариства в Україні

№ 74, 
жовтень

2023 р.

Немає релігії,  
вищої за істину
Цілі Теософського товариства:

l  Сформувати зразок Загального людського 

Братства без відмінності раси, вірування, статі, 

касти і кольору шкіри. 

l  Сприяти порівняльному вивченню релігії, 

філософії і науки. 

l  Досліджувати непояснені закони Природи 

і приховані можливості людини.
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